

# VENDÉGLŐSÖK LAPJA

(VENDÉGLŐ-, SZALLÓ-, KÁVÉSIPARI ÉS KÖZGAZDASÁGI SZAKLAP)

M. kir. postatakarékpénztár csekk száma 45.255  
Majelenk havonta kétszer, 5-én és 20-án  
Előfizetési díj felévre 12 pengő (150.000 K)  
Hirdetési díj szüvegoldalon 50 fillér,  
hirdetési oldalon 40 fillér hasábnillméterenkint

ALAPÍTOTTA:  
**IHÁSZ GYÖRGY**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
BUDAPEST, IX., VIOLA UTCA 3. SZÁM  
Telefonszám: „József” 322—81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 9 ÓRÁTÓL DÉLUTÁN 2 ÓRÁIG

## A kongresszusok,

nagygyűlések és más egyéb kevéshasznú ügyek nagyideje elérkezett. Beköszönt velük a nyár és igazán azt kell hinnie a szakmáinknak, hogy ezzel elérkezett az úgynevezett holtsezon is az ügyeik számára.

Mert azzal már nagyon régen tisztában van mindegyikünk, hogy ezeknek a kongresszusoknak nagyon kevés a praktikus hasznuk a mi javunkra. Nem mondjuk, annak a helynek, ahol ezeket a kongresszusokat rendezik, legalább annyit jelentenek, hogy nagyobb forgalmat adnak neki arra az időre, amíg a nagy összejövetelt tart bennök. De hát tulajdonképpen nem azért vannak a kongresszusok, hanem a nagy közületnek az egyetemes hasznáért! Arról pedig igazán jobb nem beszélünk.

Nem szabad azonban elfelejtenünk azt sem, hogy az ilyen összejövetelek a társas érdelem nagy fejlesztői, ha ugyan nem végződnek összeveszéssel. Az egy szakma emberei megismerik egymást, megtanulják becsülni egymás értékeit és ez is nem kis nyereség. Ilyen szempontokból nem lehet lebecsülnünk ezeket az összejöveteleket, amelyek tehát csakugyan igen sok hasznos célt szolgálnak, csak éppen azt nem, amelynek az érdekében összekerültek.

Hogy kipanaszkodhassuk magunkat? No, arra ugyan van elég mód és lehetőség az egész év folyamán úgy a törvény előtt, mint az adóhivatalok előtt. És ott is azt kell tapasztalunk, hogy nem sokat ér az egész panaszkodás. Minden ilyen rögtönözött és éppen ezáltal csekélyebb értékűnek jelentett egyesüléssel felül többet ér a legkisebb szervezkedés is, mert legalább állandóan napirenden tudja tartani a kívánóságait és nem engedi ki a kezéből a kezdeményezést, ha jó vezetés alatt van!

A nyári jellegű és nyári szokású kongresszusozáson már túl vannak azok a szakmák, amelyek felismerték a valódi értékeket! Nem rosszak, az bizonyos és már az is jelent valamit bennök, hogy szabad kiruccanások az asszonyi ellenőrzésen kívül. És nem egy szakmabeliünknek ez is elegendő. De a komoly célok bizony egészen más előkészítést követelnek és az igazán életbevágó szakmai ügyek egészen máshol is érnek meg.

Mint tüntetések, szintén meglehetősen hatásosak. A holtsezonban a lapok nagyobb helyeket engedélyeznek nekik a hasábjaikon, mint mások, bár az is kétségtelen, hogy ilyenkor viszont sokkal kevesebben olvasják el a róluk szóló tudósítást. Személyek kultuszára nagyon megfelelőek, de azt hisszük, ez nem lehet a célja egyetlen szakmabeli egyesülésünknek sem!

Mіндеzen felül nagyon is jó lesz a szokott és a rendesnél semmivel sem nagyobb jelentőségű kongresszusozásoknál a szakmáink figyelmét felhívunk az igazi, nagy jelentőségű eseményre, a választási előkészületekre. Mert a most bekövetkező választásoknak sokkal nagyobb a fontosságuk, mint akár az összes kongresszusoké!

Nem a pártok állását illetően vannak szavaink a mi szakmáinkhoz, hiszen nem is férfi az, aki itt idegen rábeszéléseknek engedve nem követi a meggyőződését. Itt ne legyen szó ingadozásokról. Szerencsére, a mi országunkat ezúttal nem fenyegetik felforgató pártok, úgy hogy nem jelent fenyegető veszedelmet, akárminő lesz is a megoszlás a szakmában. De ezeken a pártügyeken kívül vannak nekünk speciális ügyeink, a mi szakmáink dolgai, amelyeket nem szabad elárulnunk ebben a nagy kavardásban sem! Nem szabad támogatnunk olyan jelölteket, akik a mi szakmáink ellen-

ségei! És ezek a jelöltek már elárulták magukat annakidején. Hányan beszéltek ország-világ csuljára a borhamisító korszmárosokról, árdrágító vendéglősökről, piszkos szállodásokról! Ezeknek nincsen helyök többet a parlamentben, legalább is a mi szakmáink támogatása mellett nincsen! Jöjjenek helyettök újak, akikről ugyan talán semmit se tudunk, de mégsem bizonyos róluk, hogy ellenségeink!

Az is lehet, hogy a mi állásfoglalásunk nem lesz nagyjelentőségű, a nagyszájú szidkózódók mégis bejutnak. De legalább megérették az ellenhatást! Meg fogják válogatni a jövőben a szavaikat, amellyel a népszerűséget hajhásszák az igazság rovására. És ez is nagy eredmény lesz a mi részünkre.

.....  
Párisban tartják meg idén a Nemzetközi Szesztilalomelleni Kongresszust. A tavaly a Libertas, az alkoholprohibíció ellen alakult magyarországi egyesület által rendezett Nemzetközi Szesztilalomelleni Kongresszust, amely idén a tizenkettedik lesz, ebben az esztendőben június 9. és 10-én Párisban tartják meg. A kongresszus, amelyet a Francia Borkiviteli Bizottság rendez a francia bor, sör, likőr és egyéb szeszipari érdekeltségek bevonásával, idén fokozottabb jelentőségű, tekintve, hogy ugyanabban az időben ugyancsak Párisban gyarmattügyi világtalálást is rendeznek. A kongresszus ez alkalommal is megvitatja a prohibíció folytatán előállt általános szeszgazdasági helyzetet, továbbá mindazokat az eszközöket és módokat, amelyeknek igénybevételére a világ szesztermelésének a szesztilalom túlkapási elleni küzdelmében szüksége van. A tárgysorozaton ezenkívül különböző egészségügyi, közgazdasági és egyéb vonatkozású kérdések és előadások szerepelnek. Tekintve, hogy a legutóbbi kongresszust igen nagy eredménnyel éppen Budapesten tartották meg és hogy Magyarországon is igen fontos közgazdasági érdekek fűződnek a prohibíció elleni küzdelemhez, magyar részről is számos delegátus megjelenésével lehet számolni. A kongresszus résztvevői a francia vasutakon 50%-os utazási kedvezményben részesülnek. Mindennemű felvilágosítással készséggel szolgál az érdeklődőknek a Libertas Egyesület, Budapest, IX., Üllői-út 25.

## Popper Mór és Lipót r.-t., bornagykereskedés

Telefoni József 359-78

Budapest-Köbánya, Előd uoca 8. szám.

Alapított 1869. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

## Néhány megjegyzés az óvadék problémájához.

A „Vendéglősök Lapja” számára írta:  
dr. Türei-Osváth István m. kir. rendőrfogalmazó.

A „Vendéglősök Lapja” egyik régebbi számában kellő áttekintést nyújtott a szakma tagjainak az óvadék kikötés kérdéséről és az óvadékkadás és elfogadásra vonatkozó szerződések általános kellékeiről.

Ebben az ismertetésben szerepelt az a kérdés is, hogy az alkalmazott által adott óvadék mikor tekinthető valóban óvadéknak. Biztosítéknak. Ebben a kérdésben a bírói joggyakorlat most már tisztázza a helyzetet.

Kialakult az az álláspont, hogy nem minden biztosítékul átadott összeget lehet és kell óvadéknak tekinteni!

A gazdasági helyzetnek évről-évre fokozatos leromlása ma sok egzisztenciát lecsúsztatott a lejtn. Sok-sok munkaadó küzd minden elképzelhető és rendelkezésére álló eszközzel, hogy nagynehezen a felszínen tarthassa magát. A kereseti lehetőségek folytonos lezülése, a forgalom színvonalának határozott csökkenése sokszor teremt kétségbeesett helyzeteket. A közterhek súlya nem változott. Az üzleti rezsi egyéb vonatkozásai — a horribilis üzletberek, a fűtés, világítás stb. — fenyegető kárként függenek állandóan a szakma tagjai felett.

Nem indokolt-e vajjon ez a bizonytalanság? Hiszen a fogyasztóknak napról-napra kevesebb lehetősége mutatkozik az italmérésekben a forgalom növelésére. Mert a forgalmat a fogyasztás adja. A fogyasztó azonban ma nem fogyaszt. Mert nem telik neki a régi módszer szerint az ily természetű kiadásokra. Legalább is abban a mértékben nem, mint valamikor régen a múltban.

Tehát mi a helyzet? Lecsökkent forgalom mellett változatlanul megmaradt a teher. Így vetődik előre az összeomlás árnyéka. Az összeomlás árnyékában pedig rendszeren felbillen a normális lelki egyensúly. A szükség rossz tanácsadó. És bizony sok esetben előfordul — amint a gyakorlat példái mutatják — hogy az alkalmazott óvadéka elszívárog. Szépen lassan eltűnik. Előáll a helyzet,

hogy szükség esetén — akár az alkalmazott eltávózása miatt, akár az üzlet összeomlása miatt — az alkalmazott nem tudja visszakapni a munkaadótól a részére rendelkezésre bocsátott összeget, mert bizony az azt elköltötte. Elköltöztte, ha nem is azzal a szándékkal, hogy az alkalmazottját megkárosítsa, de mindenesetre azzal az eredménnyel, hogy a kívánt időpontban már nem rendelkezik a kérdéses összeggel.

Itt van a kérdésnek az érzékeny pontja. Kérdés most már az, hogy miként lehet ez ellen a veszély ellen eredményesen védekezni? Az alkalmazottnak komoly érdeke, hogy a kezéből kiadott értékét — ami sok esetben az egész életében összeggyűjtött kis vagyonkájá — biztosítva tudja és lássa. De viszont — ha az erkölcsi jó álláspontra helyezkedünk — ugyanez érdeke a munkaadónak is. Mert biztosított követelés kezelése esetén mégis nehezebben szánja rá magát arra, hogy a tulajdonát nem képező értékét forgalomba hozza. A legtöbb-szer azzal az esetleges számítással, hogy az üzlet forgalma azt neki hamarosan vissza fogja téríteni; tartózkodik attól, hogy a károsult esetleges indítványára meghurcolják a pénz elköltése miatt.

Az óvadék elhelyezésénél, átadásánál a köteles gondossággal a véleményem szerint csakis akkor jár el az alkalmazott, ha a kikötött és átadni szándékolt összeget nem készpénzben adja át a munkaadójának, hanem értékpapírban. Még pedig olyan értékpapírban, amelynek az értékesítése az ő tudta, beleegyezése, hozzájárulása nélkül nem lehetséges. Lehet ez akár jelszóra, igazoltan saját kezébe kifizetésre elhelyezett takarékbetétkönyv, lehet részvény, vagy egyéb kötvény.

Így nem állhat elő az a helyzet, hogy a megszorult munkaadó hozzányúl az idegen pénzhez és felhasználja azt az üzlet forgalmában. Ezáltal szerez kellemetlen meglepetéseket az alkalmazottnak is, de önmagának is. A kötvényt, a betétkönyvet nem lehet elkölteni, legalább is önkényesen nem. Az érték megmarad. Azt hiánytalanul visszakapja

az alkalmazott úgy, amint azt a szolgáltatbalépésekor a munkaadónál — valójában — lététbe helyezte.

Ez a fontosabb és célszerűbb megoldás ezekben az esetekben. Célszerűbb azért, mert így meg lehet előzni a nagyobb bajokat. Fontosabb azért, mert így nem fenyeget a veszélye a pénz megsemmisülésének.

Az esetben nincs megelőző elővigyázat, kellő előrelátás, ha megkötünk egy szerződést az óvadék összegére vonatkozólag. A vagyonilag tönkrement emberrel szemben nem sok jelentősége van egy visszerhes vagyonjogi szerződésnek. Hiszen nem tagadja azt sem, hogy az óvadékot nem vette át, nem is tagadhatja, ott van ellene a saját óvadéklevele. Csak nem tudja azt visszafizetni.

Az említett közleményben említett tett a szerző arról a szokásról, hogy a munkaadó egyesesen azzal a feltétellel veszi át egyes esetekben az óvadékot, hogy ő azt az üzleti forgalomban felhasználhatja. Ha ehhez az alkalmazott hozzájárul, itt nyilvánvalóan nem lehet szó óvadékról, Ez az összeg részben az üzleti forgatókének.

Ily esetben az alkalmazott tulajdonképpen részbeni tulajdonosa az üzletnek. Ha a pénz elúszik, a munkaadója nem tekinthető sikkasztának.

A másik biztosítéka az óvadék összegének — ha azt mégis készpénzben adná — az, hogy az óvadék-levélbe az óvadékot adó kifejezetten foglalja bele az irányú óhajtát, hogy az óvadéknak átadott összeg semmiféle más célra fel nem használható. Ha ez a rendelkezés benne van az óvadéklevélben, ekkor — hogy a veszett fejszéknek legalább a nyele megmaradjon — az óvadékot felhasználó munkaadó sikkasztásért sikeresen felelőségre vonható. Ha azonban ez a kikötés nincs benne az óvadéklevélben, akkor még az a remény sem kecsegtethet, hogy a károsult legalább a büntető hatóságoknál elégtételt vehet magának.

Egy kis óvatossággal mindenesetre elejét vehetjük mindenféle bajnak. Hiánytalanul megmarad a pénzünk is, megmarad a lelki nyugalmunk is és nem kell kellemetlenkednünk a munkaadóval sem.

## A MI ÉRTÉKEINKBŐL.



NÉMETH GYULA vendéglős, Túrje.



KEMÉNY JÁNOS vendéglős, Debrecen.

A szokott mindennapi munkán és a megélhetés fáradsztó küzdelmein kívül a mi szakmáinknak egyéb kötelességei is vannak, ezek kellemesebbek és könnyebbek, mint az előbbieket, mégis könnyen elkerülők szakmáink embereinek a figyelmét. Ilyen fontos kötelesség a nyilvánosság előtti szereplésnek bizonyos foka. Hiszen egyetlen szakemberünk se képes a nyilvánosság nélkül megállni.

Mozgni kell előtte, beszélgetni magáról, ismertetnie a nevét és jó tulajdonságait. Pár tollvonással és egyetlen arcképpel tizenkétezer intelligens szakember előtt lesz ismeretes, ha beküldi az Album számára ingyen lekötendő arcképet rövid életteljárásával együtt bármely vendéglős, kávé, kocsmáros vagy szállodás. A cím: Budapest, IX., Viola ucca 3.

**Borkimérés — szekeréről.** Vas megyében az utóbbi időben feltűnt, hogy a kocsmárosok borsforgalma az azelőtti 100—150.000 hl.-ről ennek harmadára csökkent le. Ennek olyan oka van, amire felhívom az illetékes minisztériumok és a hatóságok figyelmét. A helyi hatóságok érthetetlen közönnyel nézik ezt az új borkimézési rendszert, amely abból áll, hogy községről községre haladó bors szekeréről árusítják altermelői igazolványokkal az ország leg-silányabb és legértéktelemből borát, a zalai „Novát”. A borsszeker megáll a községekben s a szó szoros értelmében literenkint és félliterenkint méri ki a bort anélkül, hogy hatósági ellenőrzésnek volna álvette s viselné a borsforgalombahozatalával járó közterheteket. A rendes borkimérésnél a kimért bor minden literje után meg kell fizetni a fogyasztási, forgalmi, kereseti és jövedelmi adókat, illetékeket, olyan ellenőrzés mellett, amely a legkisebb kihágásért is súlyos büntetést ró ki. Ezzel szemben a vándor borkereskedők olyan szabadságot élveznek, amely a borsforgalmat teljesen függetlené teszi az italmérisi engedélytől. Ez a rendszer árt a termelésnek is, mert hiszen Vas megye borszükségtétlét így a szomszéd megyék területéről látják el s lényegesen csorbítják a helyi keresletet, ami visszahat az árakra. Olyan bor is kerül így forgalomba, amelyet eddig csak a borpárlattá való felfőzésre használtak s e verseny folytán a jobb borok termelői is csak annyit kapnak boraikért, mintha azt párlatra adták el. Van olyan vándor borkereskedő, aki hetenkint 3—4-szer is végighalad ugyanazon az úton anélkül, hogy bármit is adozna. Nyomukban elpusztul nemcsak a kocsmáros és a borkereskedő, hanem a jobb borok termelője is, mert a jobb minőségek eladhatatlanná válnak a házalásszerű borkereskedelem folytán. A pénzügyigazgatóság és a pénzügyminisztérium meg kellene hogy vizsgálja ezt a helyzetet, amely most évtől miniszteri rendelet félremagyarázása és kihasznlásán alapszik. Az a rendelet megengedte a termelőknél, hogy külön engedély nélkül áruba bocsátásuk saját borukat, saját lakóhelyükön, még pedig 25 liternél nem kisebb tételekben. A faluzó borkereskedelem existenciális károkat jár s a kormányoknak közbe kellene itt lépnie.

# MI UJSÁG?

Vendéglők és kávéházak szódavíz-előállítására. A közfogyaszásra szánt szódavíz előállításáról és forgalombahozataláról szóló rendelettervezést ügyében az érdekeltségek meghallgatása alapján a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara részletes állásfoglalását most felterjesztette a kereskedelmi minisztériumhoz. Az ipartörvényre való hivatkozással javasolta a kamara, hogy a vendéglős-, kávé- és rokoniparok saját üzemi részére külön iparendély nélkül foglalkozhassanak szikvízgyártással, használatát minden felesleges korlátozás nélkül engedélyezni kell s lehetővé tenni, hogy a vendéglős stb. üzemek tankból szikvizet kengyelzáros ívegbe is tölthessenek, saját üzemi részére.

**Jubilál a soproni vendéglőipartársulat.** A soproni vendéglős ipartársulat *Tsida* István elnökségével a minap ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy az ipartársulat 40 éves fennállása emlékéül május 21-én/díszközgyűlést tartanak. A közgyűlést igen ünnepélyes keretek közt tervezik.

**A budapesti kávéoskák a kávéházi villanyárak leszállítását kérték.** A Budapesti Kávéipartestület elnöksége *Mészáros Győző* elnök vezetésével *Borvendég* Ferenc alporgármestert kereste fel. A küldöttség vezetője elmondotta a helyettes polgármesternek, hogy rövid időn belül három kávéház csukta be üzletét. A kávéház-bezárosoknak nemcsak a dekonjunktura az oka, hanem a házberterhek, a közterhek és főleg a villanyáram magas ára. Az alporgármester kijelentette, hogy ügyüket a legjobb indultal kezelni és igyekezni fog a méltányos kérést lehetőleg teljesíteni.

A képviselőjelölteknek nem hiteleznek a korszmárosok. A választási előkészületeknek egyik legérdekesebb színtüpmója az a körlevél, amelyet a vendéglősök és korszmárosok szövetsége intézett az ország összes korszmárosaihoz. A körlevél arra hivatkozik, hogy „a politikai helyzet szerint küszöbön állanak az országgyűlési választások” és felhívja a szövetséget a figyelem arra, hogy a képviselőválasztások idején a képviselőjelöltek a maguk külön számlájára szesz italokat rendelnek, amelyeket azonban mások fogyasztanak el. A körlevél utal arra, hogy az ilyen számlák kiegyenlítésénél — főleg a bukott képviselőjelöltek részéről — bajok szoktak jelentkezni. A korszmárai hitelőrl szövege egyetlenesen megíjtja, hogy szesz italt bárkinek a számlájára kiszolgáltassanak. Felhívja tehát a szövetséget a korszmárosok figyelmét, hogy azonban felül, hogy esetleg az italok árát nem kapják meg, még meg is büntetik őket, mert a képviselőjelölteknek sem lehet hitelik a korszmákban.

**A vendéglősüggedek nagygyűlése.** A Vendéglősüggedek Egyesülete május 8-án a József körút 60. szám alatt lévő helyiségében nagygyűlést tartott, amelyen állást foglalt a női kiszolgálás ellen, mert igen sok szakképzett munkanélküli vendéglősügged van. A vasárnapi munkaszünet, a női kiszolgálás teljes törlése és a hatóságai közvetítés mellett foglaltak állást.

**Felkerjük igen t. Előfizetőkinket, hogy lapunk hirdetőinél tett vásárlásaik alkalmával minden esetben hivatkozzanak lapunkra.**

**Villanyzongorák  
Zeneautomaták**  
Önműködő hangszerek, Rádió erősítők  
LEGNAGYOBB VÁLANZÉKBAK  
KEDVEZŐ RÉSZLETFELTÉTELEK  
Pénzbedobással fizethető a részletek  
Berlet, Szakszerű javítás és hangolás

**Sternberg**  
Királyi Udvari Szállító Hangszerháza  
Budapest, VII., Rákóczi út 60. Saját palota

# VÁNCZA Levesek

## A következő VÁNCZA-levesek kaphatók:

Csirkeraagout	Májpüréleves	Borsóleves	Vadászleves
Gombaleves	Parajleves	Bab esőlékel	Csereszleves
Szárnyas(tyúk)leves	Spárgaleves	Burgonyaleves	Rizzeleves
Sonkás borjoleves	Királyleves	Zöldfőzelékes	Jensenleves
Köménymagos l.	Kelvirágleves	Hagymaleves	Ókoruszájleves
Halkraleves	Zöldpöregleves	Francialeves	Daraleves

## ISMERTETŐ:

„Vendéglősök és szállások részére a VÁNCZA-levesek” 150 adagos vászoncsák csomagolásban kerülnek forgalomba. Ezek a zsákok évekig változatlanul előállnak s belőlük tetszés szerint használható fel, csupán vízzel történő egyszerű felforraltással. Mintát kéréséggel küld Magyarországi első leveskockagyára: a VÁNCZA-gyár, Budó.apest 1



**ÖNNEK EGY TÁNYÉR LEVES  
3-8 fillértől 4-8 FILLÉRBE KERÜL**

# Eltemették Glück Frigyeszt.

Ezrek és ezrek kísérték ki a temetőbe.

Az ideális polgár, Budapest egyik legdrágább rajongója, a mindig tisztakező és hiúságnélküli férfi, *Glück Frigyes* kormányfőtanácsos nincsen többé. Az ő halála nem csupán a szakma gyásza, amelynek a *Pannonia* szálló, étterem és kávéház révén háromszoros tagja is azonfől, hogy díszelőke volt, hanem az egész fővárosé. A város közgyűlésén álva hallgatták végig a városatyák a haláláról szóló jelentést, amelyet *Ripka* főpolgármester mondott el meghatott szavakkal.

A hetvenhároméves öreg 1884 óta tulajdonosa a *Pannonjának*, amelyet európai nivóra fejlesztett. Külföldi utazásait, rendkívüli műveltsége és szervezőképessége olyan értéket adtak működésként, hogy felügyelőbizottsági és dísztagja lett a *Nemzetközi Hotellulajdonosok Egyesületének* és végrehajtóbizottsági tagja az *Uniti Association de Tourisme Internationalnak* (Róma) és az *Alliance International de Hotelléreknek* (Páris).

A halás főváros, amelyet igen értékes és művészi értékű adományával sűrűn meglepett, díszsír helyet jeltölt ki a számára elismerő kitüntetésképen és pompás temetésén tízezer vettek részt. A kormány, a főváros, az idegenforgalom szerveinek és a szakmáinknak a képviselőletén kívül igen sok egyesület

vonult fel utolsó tisztességét megadni a lobogói alatt. Koporsójával együtt vitték a sírhelyére kitüntetésit is, a *Ferenc József-rend lovagkeresztjét*, a III. oszt. porosz koronarendet, a *Magyar Vörös Kereszt hadiékízményes érmét* és a *Signum Laudis*. A korszórk százeit külön kocsik szállították a gyászokosi után.

*Glück Frigyes* örökös tagja volt a főváros közgyűlésének, de a legtöbb közéletiönkségi egyesületben is vezetőszeret volt. A *Stefánia gyermek-kórház* alelnöke, a *Vörös Kereszt VII. ker. vál. elnöke*, népkonyhá, diákmenzák, foglalkoztatási műhelyek megalapítója, a *Zita-kórház* eszmei megtervezője volt. A pestkörnyéki turistaintézmények nagy adományokat köszönhettek neki, ajándékai-kán köszöneteképen róla nevezte el Budapest még életében a *Guggerhegy orszálszaklöv útját*. Az *Ínyesmesterség Könyve* című nagynívű vendégszakácskönyv és a *Magyar-Francia Pincéri Szakszótar* az ő műve, de angol, olasz és német nyelvtanokat is írt. A Budapesten és az ország különböző helyein létesített 14 szakiskolának az ő eszmeje volt.

A művészelkű kormányfőtanácsos már régebben cukorbajban és érelmeszesedésben szenvedett, zív-

# Automatikus villamos hűtőberendezések a vendéglőiparban.



Az üzletelnöknek nemcsak árban, hanem a kiszolgált áru minőségében is állandóan versenyképesnek kell lennie. Ez a két irányban követelmény nem egyedül a kereskedő ügyességétől és szak tudásától függ, hanem a vásárolt áru friss épségben tartásának módjától is. Különösen fontos ez utóbbi szempont a vendéglősüggednek, akiknek ételmiszerrel állandóan a romlás s így értékesítésének, esetleg teljes értéktelenség veszedelmének vannak kitéve. Kénytelenek árjuk konzerválására jelentékeny munkát és anyagi áldozatot fordítani. Céltjuk tehát, hogy minél kisebb anyagi áldozat árán menő határozottan tarthassák meg az áru eszabító friss külsejét és eredeti zamatát. E cél elérésében sok műszerrrel — legfontosabb a jégel való hűtéssel — próbálkoztak hiába mindaddig, míg a hűtőgépek folyamatos tökéletesedése folytán ma már egy modern automatikus villamos hűtőgép beszerzésével kettős céljukat: az áru tökéletes frissen tartását és az erre fordított tényleges kiadás minimáluma való csökkentését teljesen elérhetik, anélkül, hogy a gépet kezelni vagy arra felügyelni kellene.

Az ilyen hűtőgépek közül első helyen a **FRIGIDAIRE** áll, melynek sok nagy előnyéről már a magyar vendéglősök közül is sokan meggyőződtek és vele nagyon szép eredményeket értek el.

**Kedvező fizetési feltételek.**  
**HAHN ARTHUR és TÁRSAI, Budapest**  
IV., KOSSUTH LAJOS UCCA 12.  
TELEFON: 'AUTOMATA 898-86

baja is előrehaladt állapotban volt már, amikor a Pajor-szanaszatóriumban operáció alá kellett vetnie magát egy elmérgesedett lábszebe miatt. Nem bírta meg a súlyos komplikációkat, csütörtök éjjel kiszenvedett.

A vendéglős, kávé és szállodás szakmák igen sokat vesztekkel azzal, hogy ő kidőlt a sorból.

Konzervatív felfogású, tekintélyeket tisztelő, de nagyszílvú szavú vezetőemberünk volt, akinek a jószándékait és munkásságát azok is mindig elismerték, akik talán nem értették egyet az ő eszméivel a lassú, de biztos haladás útján. Osztatlan gyász kísérte őt sirjába és emléke mindig nagy lesz közöttünk.

## A fogyasztási adó csökkentését és egyfázisúvá tételét kívánják a debreceni vendéglősök és korcsmárosok.

A debreceni kimerők feljelentést tettek a pénzügyigazgatásnál a Debrecenben működő olyan nagykereskedők és termelők ellen, akik pincehelyiségben mérik kis tételekben is a boraitak, holott erre csak azok volnának jogosultak, akik engedéllyel rendelkeznek. Minthogy a feljelentés ügyében még hivatalos intézkedés érdemileg nem történt, munkatársunk felkereste Debrecen vendéglős és korcsmáros szakosztályának több tagját, akik kijelentették, hogy ők már előzőleg is tettek szóbeli panaszt ebben az ügyben a nagykereskedők és termelők ellen, a mostani akcióhoz pedig ismételtlen hozzá fognak járulni.

A vendéglősök a legnagyobb elkeseredéssel beszélnek a termelőknek és nagykereskedőknek arról a ténykedéséről, amely szerint ezek — gyakran a törvény ellenére is — úgy szolgáltatnak ki italt, ami a leg súlyosabban sérti a vendéglősök anyagi érdekeit. Ma Debrecenben mintegy ötszáz kimerés és vendéglős

van s ezek együttvéve sem adnak el annyi bort, mint amennyit az a nyolc-tíz nagykereskedő és termelő, akik pincékben nemcsak liter, hanem deciszárra, sőt fröcs alakjában is kiszolgálják a vendőket. Tudomásuk szerint ilyen boreladásra a termelők közül csak egynegyen van engedélye, de a többi is nagyrészt el vele.

Ez aztán felbecsülhetetlen károkat jelent a vendéglősökre nézve, akik amúgy is a legnagyobb mértékben vannak sújtva a különböző adók és illetek révén, nem is számítva az üzletbért, amely a havi csekély keresetből alig telik ki. Ezzel szemben a pincéből árusító termelők vagy nagykereskedők jóformán semmi rezssivel sem dolgoznak s így panaszodásukra, hogy még csak megfelelő üzlet-helyiségre sem telik, méltányosan vetik ki az adójukat.

A debreceni vendéglősöknek és korcsmárosoknak mindenekelőtt az volna leghöbب öhajátuk, hogy a borfogyasztási adót mérsékeljék. A háború után egy-két évvel emelték fel ezt az adómentet az eddigi tizennygy fillérről 18-9 fillérré, ami a forgalom csökkenését is tekintve, egyáltalában nem arányos.



Ezek a panaszok mind olyan természetiek, amelyek valóban meghallgatásra és a legmesszebbmenő méltánylásra szorulnak. Elvégre nem lehet föntkretenni az adóalanyokat, mert akkor ki fogja majd fizetni az adót? A vendéglősök és korcsmárosok ma úgyis a legsanyarúbb helyzetben vannak.

Nyíregyházán nagyon sok italmérési engedélyt adnak ki. Nyíregyházán az utóbbi időben nagyon elszaporodtak a korcsmák és kisebb fajta vendéglők. A bentensek annál inkább ismerik a helyzetet s bár a lumpok nagy része örömmel fogadja az italmérő helyek elszaporodását, mert a konkurrencia ocsóbbodást is jelent, azonban gazdasági és adópolitikai szempontból komoly aggodalomra szolgáltatnak okot az italmérő helyek elszaporodása. Voltaképpen nem is arról van szó, hogy a számbeli gyarapodás okozza a válságot, hanem az, hogy az italmérési engedélyek kiadásánál olyan sérelmek történnek az italmérési hely kijelölésénél, amely sérelmek miatt jogosan panaszkodhatnak az érdekeltek. Ugyanis a város egyes körzeteiben egymás hegyén-hátán nyílnak az új korcsmák, nem kis megrökönyödésre azoknak az engedélyeseknek, akik jelentékeny anyagi áldozatok árán igyekeztek maguknak egy-egy jó, forgalmas helyet szerezni. Azt is sérelmezik a vendéglősök és korcsmárosok, hogy vannak italmérők, akik csak egy bizonyos korlátozott keretű mérésre kértek és kaptak engedélyt, annak birtokában azonban, ha nincs finác a közelben, könnyen átlépik az engedélyezett kereteket. Ellenőrizni nehéz őket, sok utánjárás kell hozzá s a feljelentés kockázattal jár, miután a bizonyítást igen nehéz. Értesülésünk szerint a nyíregyházi vendéglősök és korcsmárosok memorandummal akarnak fordulni a pénzügyigazgatásához és azt akarják kérni, hogy az engedélyek kiadásánál esztentül fokozottabb mértékben vegyék fontolórra a már meglévő engedélyesek érdekeit és lehetőleg hallgassák meg a szakmabeli érdekeltek véleményét. Ez szerintünk igen helyes megközelítés lenne, mert a vendéglősök és korcsmárosok szintén érzik a súlyos gazdasági viszonyokat.

**"FUTURA" reklámfestészet BUDAPEST, VIII. kerület, Rókk szilárd uca 5. szám.**  
Vendéglők, kávéházak és szállodák részére reklámtáblát és automata-buffeteket papír reklámtáblát olcsón és jutányosan vállalja a legbiztosabb kivitelben. ✪ Költségtérítés díjmentesen.

Boros Réis aranyozó, csütűtűs és nikkelozó műintézet, Budapest, VII. kerület uca 19. Telefon: József 441-48. Elvállal aranyozást, ezüstözést, rozseszt, oxidálást, fémelszólást, valamint dietaryak, édesekér újítását. Specialista vendéglő, kávéház, szanaszatóriumi edények és felszerelések újításában és állandó jókarbantartásában.

**Magyar Agrár- és Járadekbank R.-T.**  
**BOROSZTALYA**  
Pincék: BUDAFOK, Petőfi út  
KÖZPONTI IRODA:  
Budapest, V., Nádor uca 16. szám

**Söracsapokat**  
boracsapokat, pálinkacsapokat és kimerészszerzőket, vízvezeték, fürdőszobaberen ezési tárgyakat gyárt és javít  
**Mika Tivadar Rézarúgyár R.-T.**  
Budapest, VII., Kazinoy uca 47. Telefon: 428-27

**Harmatvíz**  
a Hungária lithiomas gyogyforrás szénsavval telített ásványvize  
Megrendelhetű: Budapest, I., Gellert rakpart 1. sz.  
Telefon: Aut. 530-03 ☛ Telefon: Aut. 530-03

A Magyar Turista Egyesülete a cesvi határban levő klastrompsztat menedékháza részére  
**menedékház-kezelői állásra**  
pályázatot hirdet. A menedékház-kezelői állás julius elsejétől töltené be. — A pályázati kérvény megfelelő okmányokkal felszerelve 1931. május 30-1 az Egyesület titkárságához (Budapest, IV., Aranykő uca 6.) küldendő be. Pályázhatnak oly magyar állampolgárok, akik vendéglő üzem vezetésében jártasak és az üzem berendezéséhez megfelelő forgatóközvelel, valamint óva-dítással rendelkeznek. — Bővebb felvilágosítást Egyesületünk titkársága nyújt. Telefon: 876-76.

**BALATONALMÁDIBAN**  
közvetlen a park hajókikötő és „Yachtclub” mellett, lényegesen nagyobb, a budatavai fürdőúton évek óta előnkforgalmú, jövedelműs, emeletes, 8 szobás, nagy konyhával, árnyas parkkal **nyaraló**, közbejött akadályok miatt **azonnal kiel.** Felszerelés csak a konyhá és edény részben, míg a szobák komplett. Bővebbet a tulajdonosnál Weninger Antal, Győr, Baross u. 28., em.

Hangzottak el egyes helyeken olyan kívánások is, hogy teljesen el kell törölni a borfogyasztási adót. Az azonban — mint komoly érdekel körökben csaknem mindenütt megértésre talált — lehetetlen dolog. Fogyasztási adó mindig volt s az államkincstár ebből fedezi tekintélyes részben a kiadásokat. Azt azonban meg lehetne tenni, hogy a mostani 18-9 filléres adót a régi 14 fillérré szállítsák le, amivel rendkívüli mértékben megkönnyíténék a vendéglősök és korcsmárosok, kimerészek helyzetét. Ugyanekkor olyan kívánások is hangzottak el, hogy igen helyes volna a fogyasztási adót egyfázisúvá tenni, ami azt jelenti, hogy maga a termelő fizeti meg a fogyasztási adót. Ezáltal megakadályoznák az utóbbi időkben igen elharapódzott borempészszt. Csak maga a kincstár jár jól így, mert akkor a csempészes megszűnésével azt érné el, hogy valóban minden egyes liter bor után befolyna a fogyasztási adó, míg ma az a helyzet, hogy a csempészes következtében az ellenőrzés igen komplikált, sőt sok esetben a lehetetlenséggel határos. Természetes, hogy ilyenformán a kincstár is károsodik.

Egy másik panasz a vendéglősök részéről az úgynevezett zúgfűzőfészek ellen irányul. Ma már Debrecenben talán száznál is több kifűzős működik, amelyek nyolcvan fillérré adnak kosztot, vagy még olcsóbban. Természetesen ennek a kosznak a minősége a legtöbb esetben messze mögötte marad a vendéglői konyhának. Nemrégiben ebben az irányban is történtek már lépések részben az iparhatóság-nál, részben pedig a kamaránál, de mindaddig semmi érdemleges nem mutatkozik. Pedig elképzelhető, hogy az a vendéglős, aki hitvátszerinten fűzi ezt az ipart, milyen óriási kár ér a zúgfűzőfészek révén. Értesülésünk szerint most megint akciót akarnak indítani az iparhatóságoknál ebben az ügyben s amennyiben ez sem vezetne eredményre, országos mozgalommal akarják érdekeiket megvédeni.

**Az Első Magyar Részvény Serfűzde igazgatósága és felügyelőbizottsága** fájdalommal jelenti, hogy igazgatóságának tagja  
**Glück Frigyes**  
a Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestületének diszelnőke folyó hó 15-én elhunyt.  
Közel negyven éven keresztül szakadatlan munkával vett részt vállalatunk fejlesztésében és kiváló szakutudásával, széleskörű tapasztalataival nagy szolgáltatásokat tett iparunknak. Mintaképe volt a pesti polgár puritán fogalmának, aki mindig szívvel és lélekkel rendelkezésre állott szűlvárosának.  
**Emlékét meleg szeretettel és kegyelettel örizzük meg.**  
Budapest, 1931. május 15-én.







**Tutajcsárda.** Már a millenáris kiállítás évében felmerült néhány vállalkozó szemlém ember elméjében az eszme, hogy a Dunán tutajcsárdát kellene csinálni, vagyis egy jól megépített tutajon pirosabroszos asztalok mellett halpaprikás szervizrozi karos borral s valami guzlicás hajózenekar szolgáltatna az egész mulatsághoz zenekísérettel. A tutajcsárda természetesen nem valósult meg, álmom maradt s jóval később, évtizedek múlva kezdett újra kísértani az — Augusztá sétahajó képében. Nagyon kedves és népszerű multság volt a háború alatt az Augusztá sétahajózás, egy pompás dunai gőzös indult kétszer minden délután a vízi kirándulásra, a hajó felment majdnem Szentendrét, aztán újra visszajött eredeti kikötőhelyére, a Ritzhez. Kis hangversenyek, zeneszó mulattatták a publikumot a hajón s pompás Szerb-uzsonnát lehetett kapni olcsó pénzért. Eleinte alig lehetett helyet kapni a hajón, később kiment a divatból teljesen, azóta nem is merült fel újra a tutajcsárda ötlete, bár azóta felfedezték a Dunát s a week-end-csónakok ezrei népesítik be hét végén a gyönyörű vizet. E csónakraj kellős közepén most hirtelen felbukkan újra a tutajcsárda ötlete; egy vállalkozó beadványt intézett a főváros vezetőségéhez, amelyben bejelentette, hogy a Dunán, az Erzsébet- és a Margitidő közötti részen és pedig a pesti oldalon egy úszó éttermet szeretne létesíteni. A beadvány szerint a vállalkozó egy nagy betonhajót építtetne, amelyen egy elegáns éttermet rendezne be és a nyár folyamán a Dunapart egyik kikötőhelyéről menetrendszerű időközökben közlekedne ez a pazar úszó étterem. A fővárosnál még nem került érdemleges tárgyalás alá ez az ajánlat, minthogy alig hihető, hogy ebben az esztendőben valóra válhat a dunai úszó étterem. De ha nem is válhat valóra még, mindenesetre érdekes, hogy a terv újra felmerült, valószínűleg Al Capone úszó hajóklubjának aktualitásából. Ha a kék tengeren himbálózhat egy ilyen tutajcsárda a legmesszebb kivitelben, miért ne csinálnánk mi is egyet a Dunán? Roppant egyszerű az egész, tényleg érthető, hogy valakinek eszébe jutott az étteremhajó s már ebből is látható, hogy milyen kétségbeesett kísérletekkel küzdenek az ötletgyárosok azért, hogy valami újjal, meglepővel publikumot tudjanak szerezni a vállalkozásuknak. Sajnos, azonban a mai nehéz időkben még a szárazföldi éttermeknek is alig jut közönség s így az új ötlettel még egyáltalában nincs künn a vállalkozó a vízből. Sőt! Inkább komolyan feltűnünk kellene a végleges elsüllyedéstől.

**Kiírtotta családját egy jugoszláviai korcsmáros.** Belgrádból jelentik: Kötschenben, a jugoszláv-osztrák határ mentén, Gacsnik korcsmáros baltával megölte három fiát, majd súlyosan megbesebítette feleségét és végül késsel átvágta saját nyakát. A borzalmas családirtást a korcsmáros örülési rohamában követte el. Az asszony felépüléséhez alig van remény.

**M. kir. államrendőrség jászberényi kapitánysága.**

385/1930. kih. sz.

**Baranyi Antalné** jászberényi fűszerkereskedőt azért, mert 1930. évi június hó 11-én üzletében „Siller” elnevezés alatt oly romlott ceetes izű bort hozott forgalomba, mely bor nem felel meg siller bor minőségének és szűretelési módjának, az 1929. évi X. t.-c. 5. §-a és az 1924. évi IX. t.-c. 10. §-ába ütköző kihágás miatt az 1924. évi IX. t.-c. 43. § 1. és 2. pontja alapján az 1879. évi 40. t.-c. 21. § alkalmazásával jogerős ítéletben 20 pengő pénzbüntetésre ítéltem és köteleztem az eljárási költségek megfizetésére.

Jászberény, 1931. évi február hó 25-én.

**Dr. Halmos Orbán s. k.**  
m. kir. rendőrfogalmazó,  
rend. büntetőbíró.

**Newyorki gyorsfénykép.** Az angol újságíró hajóra ül azzal a szándékkal, hogy elmegy Amerikába, tanulmányozza az ottani életet és beszámoló tapasztalatairól a lapja olvasóinak. Az angol újságíró a tanulmányút során Newyorkot is lefotografálta és ezt a fényképet most mutatja be a lapjában. Egy mondattal lerajzolja ennek a világvárosnak a postai ügyét.

— Newyorkban — mondja — könnyebb egy-egy titkos korszmat megtalálni, mint egy-egy postahivatalt.

Az alkoholtalalomról szól ez a megállapítása:

— Egyik előkelő szállóban nemrég fényes lakomát adtak 800 vendég számára. A lakomán több magasrangú állami és városi hivatalnok, a legfelsőbb bíróság tagjai és a rendőrség vezetői is résztvettek. Az előcsarnokban cocktailbár működött. Az ebédnél minden vendég whiskyt és egy-egy palack sherryt kapott. A legutóbb szállóban a biblia mellett megtalálható a — dugóhúzó is!

Felelős szerkesztő, kiadó és lap tulajdonos  
**Dr. KISS ISTVÁNNÉ.**

Főszerk. Telefon: Aut. 850-48 Zsinegárk.  
Alapítótott: 1847. **Roth Jenő** Alapítótott: 1847.  
Háztartási cikkek, saját gyártón. kofe- és esszenciák gyári lerakala.  
Budapest, IX., Kádas uca 1. sz. (Kádas uca sarok)  
Gyártók: Pohárművesek, sürcsposztó és üvegmosók a jutányos árban méret vagy minta szerint.

8478.

1929.

## Ítélet-kivonat.

A m. kir. államrendőrség VIII. kerületi kapitánysága **Hajduska S. Gyula** budapesti r.-t. igazgatót bortörvényekbe ütköző kihágás miatt 160 pengő pénzbüntetésre és a felmerült eljárási költségek megfizetésére ítélt.

Budapest, 1931. évi május hó 7.

Kivonat hitelél

**Thury Tivadár**  
segédítisz.

22.503.

1930. kih.

## Ítélet-kivonat.

A m. kir. államrendőrség budapesti VIII. kerületi kapitánysága **Majler Róbert** budapesti lakos, pincefelügyelőt, a bortörvényekbe ütköző kihágás miatt, melyet azáltal követett el, hogy túlkénzett mustot hozott forgalomba, 20 pengő pénzbüntetésre és a felmerült eljárási költségek megfizetésére ítélt.

Budapest, 1931. május hó 7.

Kivonat hitelél

**Thury Tivadár**  
segédítisz.



**A. MALATA-PEZSGŐ-SÖR**  
MÓGYHA MINDIG ISSZA EGÉSZSÉGÉT S PÉNZT  
EGYRÉSÉT JUTALOMKÉNT KAPJA VISSZA  
GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ R.T. KÖBÁNYÁN

Garantált teljes zsírtartalalmú  
**sajtjaink**  
mindenütt  
beszerezhetők:  
**Pálpusztasajt,**  
**Derby-sajt,** Roma-  
dour, Imperál,  
Óvárí, Trappista,  
Casino, Roquefort,  
Roquefort dobozos

**DERBY Sajt- és Vajtermelő Részvénytársaság**  
Kérszoni Ártató-tólep: Budapest, VII., Kerepesi út 82.  
Telefon: 260-85



Okos ember, ha vendéglőt venni vagy eladni akar,  
a „Vendéglősök Lapja”-ban hirdeti!!!

**Szent István**  
**Portersör**  
a Polgári Serfőzde  
páratlan  
sörkülönlegessége

**Orkényi saját termésű BORALMAT** budapesti IX., Ferenc körút 2. (Ráday uca sarok)  
plnőbe hoztuk. Termelési árban  
kereskedő Tszai eljölésével Ártatóban.  
**FARKAS ALADÁR.** bornagykereskedő  
Telefon A. 877-87